

迷药罪恶

117起迷奸案侵害187人 仅9人逃脱

药,虽有毒药良药之分,但其本身无过,而在于使用者的善恶。即便是良药,若为恶者用之,也会变成致命的“毒药”。在城市的一些隐秘角落,经常可见一些不法分子喷印兜售迷药的“广告”,而这背后所隐藏的罪恶早已形成了犯罪链。

澎湃新闻对公开的117份迷奸案裁判文书进行分析发现,近三年来迷奸案件较以往多发,且多为熟人作案。受害人被迷晕后能够逃脱的寥寥无几,而犯罪分子所用“迷药”部分是用于治疗精神类疾病的药物,大多被我国列管,但售卖迷药的不法分子仍为了暴利铤而走险,为淫者作伥。



这是众多性侵犯案件中的一个隐秘角落。

2020年7月,深圳“女顾客遭男伴下药”事件再度引起了人们对涉迷药性侵犯的关注。在此类案件中,一些本作为治疗精神类疾病的药物被不法分子贩卖,成了犯罪分子实施性侵害的“作案工具”。

在中国裁判文书网近日公布的一起强奸案中,贵州省普安县5名男子在KTV包厢内将迷药掺入啤酒中,诱骗4名女性友人喝下,并趁她们神志不清时,多次实施性侵。尽管一名受害人中途清醒,奋力反抗并咬伤其中一名男子,但因药效作用最终未能逃脱。

澎湃新闻以“迷药”为关键字在中国裁判文书网检索发现,在680起相关案件中,使用迷药实施性侵犯的案件共有117起,受害人多达187人,其中有12人为未成年人,年龄最小的仅11岁,有11名受害者为男性。

值得注意的是,在上述117起刑案中,有近6成为熟人作案,作案地点多为KTV、酒吧、会所等娱乐场所。违法犯罪分子通常将含有三唑仑、氯硝西洋、氯硝安定或劳拉西洋等成分的迷药掺入饮料或酒水中诱使受害人饮用。187名受害人在喝下迷药后大多出现头晕、嗜睡等症状,继而意识不清,仅20人曾反抗侵害,但成功逃脱的只有9人。另有至少15人在案发后因持续昏迷,或呕吐不止被送医抢救治疗。

一名从业近30年的法医学专家表示,上述迷药中所含的三唑仑等成分均具有极强的镇静安眠作用,而这些药物一旦被人体吸收几乎没有自救可能,“犯罪分子为顺利实施犯罪,通常会不计后果加大药量,一旦摄入过量可能危及生命,甚至留下后遗症”。

近六成案件为熟人作案 受害人均无防备

一场充满恶意的聚会中,酒水、音乐以及相互之间的寒暄都成为犯罪的掩护,当迷药混合着酒水被女孩们一饮而尽,聚会也随之失控。2020年初,贵州省黔东南州中级人民法院不公开审理了一起强奸案,案件中共4名女子遭到性侵,而案件的起因,则要从一场发生在KTV里的邀约说起。

据该案判决书显示,2017年12月25日,男子陈某浩邀约管某、刘某、王某、陈某等4名女子到普安县某KTV娱乐,并告知周某、杨某等4名男子一同前往。9人先后来到KTV包厢,在喝酒过程中,其中两

名男子将一瓶迷药带进包厢,几人相互配合下,将迷药倒入了4名女子的啤酒中,但几人喝下后一段时间并无反应,5名男子再次将一瓶迷药倒入啤酒中,在管某等女子声称要离开时,以喝散场酒为由,诱使4名女子再次将掺入迷药的酒水喝下。

很快,管某、刘某、王某、陈某四人陆续出现神志不清的状况,随后,周某将刘某带至宾馆客房与其强行发生性关系,其余几人则将管某、王某及陈某分别带至两间客房强行发生性关系,其间一名女子曾苏醒并反抗,咬伤了陈某浩,但因药效发作最终没能逃脱。直至次日上午,管某单位同事发现四人未正常上班,通过电话联系后才将她们接回单位。

2020年6月4日,黔西南中院以强奸罪分别判处陈某浩等5人有期徒刑四年两个月到八年不等的刑罚。

就在该案审理期间,江苏省江阴市人民法院也开庭审理了一起同类案件,刚满18周岁的张某,在一个星期内连续作案两起,致使包括两名未成年人在内的三人遭到性侵,其中一人系因喝下张某掺入迷药的酒水后被强奸。

值得注意的是,在上述两起案件中,被害人与被告人之间均是熟人,均系基于信任在毫不防备的情况下,经被告人诱导喝下含有迷药的酒水而失去意识,继而受到侵害。

澎湃新闻梳理发现,在中国裁判文书网公布的680起与迷药有关的刑案中,有117起为性侵犯案件,时间跨度从2006年到2019年。从2014年开始,此类案件数量呈逐年递增态势,到2017年达到峰值,仅一年公布的案件数量就有53起之多。从2018年开始,中国裁判文书网公布的此类案件出现骤减。

澎湃新闻注意到,上述117起迷奸案中,有68起案件均为熟人作案,占比接近六成。犯罪分子通常选择在酒吧、KTV、会所或电影院等公共场所,利用被害人信任在其饮品或食品中掺入迷药,待到药效发作后,将被害人带至宾馆实施犯罪。

药效发作致无力反抗 逃脱者不足一成

与一般性侵犯案件不同,此类迷奸案中受害人因迷药作用,在遭到侵害时大多毫无意识或不具备反抗能力,多数法院在判决中认为利用迷药违背妇女意志,强行与被害人发生性关系,侵害性自主权的行为“手段卑鄙,社会危害性大”。

2018年8月发生浙江杭州的一起案件中,被害人在遭到同事迷奸后曾回忆称,

案发当天下午,她应邀前往杭州一家酒吧与被告人陈某喝酒,她当晚只喝了两瓶啤酒,这远低于自己平时的酒量,但在次日凌晨酒局结束时她已经失去了意识,昏睡了一天两夜,直到第二天中午才醒来,喝酒前后几天的事情都不太记得,期间意识模糊,反应迟钝,去医院检查也未能查出原因。

而在2018年3月发生在北京的另一起案件中,受害人则回忆称,自己在与被告人喝酒后不久便出现意识模糊的症状,在被害人对其进行性侵时,她曾恢复意识,能感觉到周遭正在发生的事,甚至能听清身边有人说话,但她奋力起身,很快便赶到浑身无力,继而再次失去意识,整个过程中根本无从反抗,只能任由摆布。

更为可悲的是,在2017年发生在广东中山的一起迷奸案中,被害人在服食迷药,遭到不法分子性侵后曾中途清醒,继而激烈反抗,最终惨遭杀害。

据该案判决书显示,2017年4月6日晚上9时许,陈某龙在购买迷药后,打算测试药效,便来到付某的出租屋内诱使付某喝下迷药,欲与其发生性关系。但实施过程中付某中途清醒并反抗,陈某龙便停止强奸行为,要求付某不要将事情外传,遭到拒绝后,陈某龙将付某掐晕并强奸。

案发后,事情被付某儿子察觉,陈某龙在追逐付某儿子未果后,返回出租屋将仍在昏迷当中的付某用菜刀砍死,并于次日凌晨前往公安机关自首。

中山中院经审理查明,付某在被陈某龙持菜刀切割颈部前,已经因此前反抗过程中遭到陈某龙掐捏脖颈而处于濒死状态;陈某龙此前停止强奸行为系因付某醒来而没能得逞,随后又强行与付某发生性关系,不构成犯罪中止。该院据此认为,陈某龙非法剥夺他人生命,并强奸妇女,其行为构成故意杀人罪、强奸罪,其罪行极其严重,论罪应当判处死刑,但考虑其有自首情节,归案后认罪态度较好,最终决定数罪并罚,判处陈某龙死缓。

澎湃新闻梳理发现,在中国裁判文书网公布的117起迷奸案中,共有187人遭到性侵,其中仅20人在迷药药效发作后曾有过不同程度的反抗,但成功逃脱仅有9人,不足总人数的一成。

多人案发后被送医抢救 专家称副作用大

事实上,在众多迷奸案件中,除了失去意识继而遭到性侵外,多数受害人都曾出现不同程度的记忆衰退、四肢无力、头晕

呕吐等症状,甚至有人因摄入过量迷药而被送医抢救。

2018年8月17日,朱某在网上购买迷药后,来到长沙市望城区一家网吧内寻找目标,伺机搭讪接近未成年人刘某,并在上网后邀请刘某一起吃宵夜,刘某同意后,朱某带着刘某在街边购买了泡菜啤酒后,来到自己事先预定的酒店客房内,朱某趁刘某去洗手间的机会,将迷药倒入刘某的啤酒中,见刘某没有昏迷,朱某再次往啤酒内掺入迷药并诱使刘某喝下。约20分钟后,刘某陷入昏迷,朱某则趁机对刘某进行猥亵。

朱某没有想到的是,刘某在两次喝下迷药后,直到第二天上午仍在昏迷,朱某害怕出事,便通过QQ联系刘某家人到酒店将刘某接走,自己则退房离开。当天中午,刘某的家人见刘某一直意识不清,便联系朱某询问情况,得知刘某曾服食迷药后,将其紧急送医抢救,直到案发后第三天,刘某才逐渐清醒。

澎湃新闻梳理发现,在裁判文书网公布的相关案件中,187名已知的受害人中,至少有15人在遭到性侵后曾出现昏迷不醒或呕吐不止等症状,被送医抢救、治疗。

迷药究竟如何作用于人体,又为何会导致受害人昏迷不醒,甚至需要送医抢救,部分判决书也给出了答案。在上百份迷奸案判决书中,被不法分子用于实施犯罪的迷药种类多达十多种,这些迷药虽名称不同,但其中所含的成分大多为三唑仑、氯硝西洋、氯硝安定、劳拉西洋等成分,个别迷药中甚至含有甲基苯丙胺(冰毒)。其中三唑仑属于我国《精神药品品种目录》收录的品种,其化学结构式中含有的“苯二氮卓”结构单元可使该类药物产生镇静、催眠等药理作用,其余药物成分药效与三唑仑大致相仿。

一名从业近三十年的法医学专家告诉澎湃新闻,三唑仑系快速催眠药物,起效快,半衰期短,具有很强的镇静作用,而氯硝西洋、劳拉西洋及氯硝安定虽然归类为抗癫痫药,但因镇静安眠作用很强,较之三唑仑起效较慢,但持续时间长,部分迷药中含有的甲基苯丙胺则主要起到致幻作用。

“这些药物都对人体有副作用,尤其是含有甲基苯丙胺的迷药,一旦服食过量会危及生命。”上述专家称,受害人在遭到侵害时若能及时察觉被诱骗服食迷药,前期可采用催吐方式自救,而迷药一旦被人体吸收,几乎没有自救可能,“大多数违法犯罪分子根本不懂药理,为顺利实施犯罪通常会加大剂量,很可能会造成严重后果。”(陈雷柱)